

为推动全球合作发展指明方向

习近平主席向“2021从都国际论坛”开幕式发表的致辞引起与会人士热烈反响

新华社记者温馨、马晓澄、陆浩

国家主席习近平12月5日在北京向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞，强调中国支持多边主义的决心不会改变，将坚定维护多边主义的核心价值和基本原则，坚持互利共赢，坚持求同存异，坚持公平正义，坚持合作发展，为人类文明进步贡献智慧和力量。

与会中外人士表示，习近平主席的致辞展现了中国推动深化多边主义国际共识的决心和担当，为论坛交流研讨提供了根本遵循，也为推动新形势下的全球合作指明方向。与会人士期待通过论坛凝聚共识、推动变革，为维护多边主义、促进可持续和可共享的全球发展贡献力量。

宣示支持多边主义的坚定决心

当今世界，人类正经历罕见的多重危机。习近平主席在致辞中指出：“面对层出不穷的全球性问题和挑战，我们应该坚持开放包容、协商合作，坚持和维护多边主义，积极推动构建人类命运共同体。”

全国性宗教团体负责人热议习近平总书记在全国宗教工作会议上的重要讲话——

新华社北京12月6日电（记者孙少龙、王琦）习近平总书记近日在全国宗教工作会议上发表重要讲话。连日来，全国性宗教团体负责人认真学习习近平总书记重要讲话，表示要完整准确全面领会和贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，不断加强自身建设，深入推进我国宗教中国化。

中国佛教协会会长演觉表示，中国佛教协会将充分发挥桥梁纽带作用，协助党和政府全面贯彻新时代党的宗教工作理论，全面贯彻党的宗教工作基本方针，全面贯彻党的宗教信仰自由政策，将信教群众紧密团结在党和政府周围，深入推进新时代佛教中国化，践行社会主义核心价值观，发扬中国佛教优良传统，弘扬中华文化，提升爱国主义、集体主义、社会主义思想觉悟，提高佛教与社会主义社会相适应的水平。

“全国宗教工作会议是宗教工作领域的一件大事，具有里程碑意义，道教界人士和信教群众深受鼓舞。”中国道教协会会长李光富表示，道教界要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，强化学习效果，掌握重要讲话蕴含的重大意义、精神实质和实践要求，将其转化为指导道教工作、促进道教健康传承的强大动力。

中国伊斯兰教协会副会长杨发明表示，伊斯兰教界要以习近平总书记重要讲话为指导，不断增强听党话、跟党走的坚定信念，不断增强拥护中国特色社会主义的坚定决心，不断增强对党的宗教工作方针政策的深刻认同，坚定不移走伊斯兰教中国化之路，深化经典诠释，融入现代中华文化，实现传统经学成果的创造性转化和创新性发展。

中国天主教爱国会主席房兴耀表示，天主教界要继续用社会主义核心价值观来教育和引领广大神长教友，弘扬中华民族优良传统，在保持基本信仰、核心教义的同时，深入挖掘教义教规中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，对教规教义作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释，从而使宗教能够服从服务于国家最高利益和中华民族整体利益。

中国基督教三自爱国运动委员会主席徐晓鸿表示，基督教界将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全力推进基督教中国化，对教义思想、教规制度、礼仪习俗、行为活动等方面进行系统研究，依据基督教中国化的原则和要求，列出清单，逐项解决影响我国基督教健康传承的突出问题，不断显现基督教中国化的实践成效。

“全球性问题需要全球性解决办法，只有通过有效的多边合作才能解决这些问题。”世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克说，无论是恢复受到新冠肺炎疫情冲击的世界经济，还是解决卫生、教育、就业和社会保障等问题，都需要全球合作。他认为，习近平主席的致辞再次向世界展示了中国真正致力于全球合作的决心，从都国际论坛本身也为各方践行多边主义提供了有益的平台。

“习近平主席指出，多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。这也为民间外交指明了方向。未来我们将积极调动国内智库专家、媒体的力量，充分发挥民间外交的作用，推动国际社会各界形成共识。”中国人民对外友好协会会长林松添说。

展现推动全球合作的中国担当

习近平主席在致辞中指出，要坚持发展优先，推进减贫、抗疫和疫苗、发展筹资、绿色转型、互联互通等领域合作，推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

俄罗斯铁路股份公司中国代表处总代表铁木尔·安德烈耶夫表示，中国在抗击疫情、消除贫困、发展经济等方面取得了举世瞩目的成就，与此同时，中国通过共建“一带一路”等框架下的合作，尽己所能为其他国家抗击疫情、实现经济复苏提供有力支持。

国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡说，从都国际论坛是各方就全球合作共商大计、共谋发展、共享经验的交流平台，习近平主席的致辞对大家而言是很大的激励。论坛期间的讨论，将有助于各国嘉宾为应对全球挑战、促进世界发展繁荣贡献智慧，也有助于增进中国和世界各国之间的相互了解。

彰显命运与共的天下情怀

“我们要同舟共济，践行真正的多边主义”“我们要与时俱进，不断完善全球治理体系”“我们要聚焦行动，落实好全球合作议程”……

与会人士认为，习近平主席的致辞彰显了中国共产党人始终关注人类前途命

运、致力于为人类文明进步贡献智慧和力量的天下情怀。

暨南大学国际关系学院教授、21世纪丝绸之路研究院副院长陈定定说，从倡导弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，到提出全球发展倡议，在致辞中，习近平主席立足当下、放眼长远，阐述中国方案，为实现世界永续和平发展提供正确理念指引，进一步丰富了全球发展命运共同体的内涵。

韩国驻广州总领事馆总领事韩在爀说，当前，人类社会正面临世界多极化、经济全球化、信息多元化、文化多样化等新局面，中方以高瞻远瞩的战略思维提出了相关的倡议。希望韩中两国能以文化为重要载体，增进国民之间的了解，用交流促进国民之间的互信。

“尽管世纪疫情使国际交流和人员往来受到阻滞，但从都国际论坛的‘朋友圈’心更近、理解更深、共识更多，因为我们都对共同生活的地球有了更多的珍惜、依赖、责任和使命。”论坛主办方之一、澳大利亚中国友好交流协会会长周泽荣说。

新华社广州12月6日电



“2021从都国际论坛”6日在广州闭幕。今年论坛以“多边主义2.0版——后疫情时代的全球合作”为主题，来自30多个国家的150余位政商学界嘉宾以线上线下方式出席了论坛。

与会嘉宾普遍认为，为应对全球性挑战，世界各国应弘扬全人类共同价值，坚持和维护多边主义，推动国际关系民主化，以合作共赢、共同发展新理念加强团结合作，共同构建人类命运共同体。

弘扬共同价值 坚持多边主义

12月5日，国家主席习近平向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞时指出，多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。要坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。

习近平主席关于多边主义的倡议和主张，成为与会嘉宾的普遍共识。

吉尔吉斯斯坦前总统萝扎·奥通巴耶娃说，习近平主席在此次论坛上发表的视频致辞，为人类的未来描绘了方向。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中说，面对全球共同挑战，世界需要新的多边解决方案，“要建设更具包容性，相互连接，更为有效的多边主义”。

“事实证明，要解决全球性问题，多边合作是唯一可行方案。”联合国前秘书长潘基文说，各国必须在多边主义基础上开展工作，调动并共享一切必要资源，只有这样才能有效阻止新冠疫情全球蔓延，有力应对气候变化，助力全球消除贫困。

韩国前总理韩升洙提出，应充分发挥联合国在维护世界和平与发展等方面的主导和核心作用。“各国如果采取单边行动，只关注自身利益，这显然不行。”

“多边主义是未来的方向。”世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克说。他呼吁，事关世界未来的重大问题必须在全球范围内开展合作，探求全球性解决方案。

携手抗击疫情 共迎全球挑战

习近平主席在视频致辞中强调，当今世界，人类正经历罕见的多重危机，面对层出不穷的全球性问题和挑战，我们应该坚持开放包容、协商合作，坚持和维护多边主义，积极推动构建人类命运共同体。

奥通巴耶娃说，当前，人类面临的最紧急全球性挑战就是新冠肺炎疫情，我们需要快速采取联合行动。

在6日上午举行的分论坛上，世界卫生组织总干事陈冯富珍说，疫情暴露了全球健康治理合作的弱点。在这个互联互通的世界，各国应通过全球合作应对疫情等不确定性的带来的挑战，实现更好的全球健康卫生治理。

广东省疾病预防控制中心病原微生物首席科学家柯昌文在分论坛上分享了广东防控疫情的经验做法。他说，广东面临复杂的防控形势和压力，但通过精准溯源和分级分类管控，有效管控疫情，实现精准清零。

“中国是全球范围防疫工作做得最好的国家。”联合国可持续发展目标秘书长特别代表杰弗里·萨克斯说，每次出现疫情时，中国都积极采取措施，因此总体确诊病例数非常低。

“在防疫工作上，中国树立了榜样。”

目前，中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿剂疫苗。截至11月12日，中国已向“新冠疫苗实施计划”供应超过7000万剂疫苗，并同19个发展中国家开展疫苗联合生产。韩升洙说，中国为帮助发展中国家应对公共卫生危机，为提高新冠疫苗的可及性和可负担性做出了巨大贡献。

倡导命运与共 加强团结合作

习近平主席在视频致辞中说，要坚持发展优先，推进减贫、抗疫和疫苗、发展筹资、绿色转型、互联互通等领域合作，推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

英国前首相戈登·布朗在论坛上说，全球面临社会不公、气候变化、疫苗鸿沟、数据安全等诸多传统和非传统安全挑战，都需要全球性解决方案予以应对。在复杂国际局势下，更需要各国坚定不移支持多边主义。

芬兰前总理埃斯科·阿霍说，各国必须加强共同合作，制定共同规则，推动开放性的多边贸易，谋求共赢。“只有通过这种方式，才能实现对各方都有利的结果。”

世界银行前副行长伊斯美尔·萨拉戈尔丁说，各国应采取集体行动应对挑战，不断强化多边体制，并在此基础上寻找解决路径。

“世界需要新型多边主义。”香港中文大学（深圳）教授郑永年说，这种多边主义是开放的、包容的，针对的是解决反恐、气候变化、公共卫生等全球性问题。中国推动“一带一路”建设、倡导设立亚投行等具体行动，都是在践行开放、包容的多边主义。

上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫说，在这个更加一体化的世界，各国只有携起手来、团结合作，才能真正有效应对全球面临的挑战。

（记者宿亮、李拯宇）

新华社北京12月6日电

多边主义是应对全球挑战的唯一可行方案

从都国际论坛展望后疫情时代全球合作